

EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, lunes 8 de agosto de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.103

Quedó absolutamente limpia de enemigo la zona del Valle del Ebro entre Mequinenza y Fayón

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 7.—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el día de hoy ha quedado absolutamente limpia la zona del valle del Ebro entre Mequinenza y Fayón.

La 42 división roja que la ocupaba ha sido destruida y sus hombres, muertos, prisioneros o ahogados. Su armamento, abandonado en las barrancadas y trincheras, fué recogido por nuestros servicios, así como la gran cantidad de heridos abandonados sin curar por los rojos.

El número de prisioneros hechos en el día de hoy pasa de mil, y el de muertos es incalculable, pues a los recogidos en las trincheras y caminos, hay que aumentar los centenares que quedan abandonados en las barrancadas y la gran cantidad de ahogados que arrastran las aguas del Ebro.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Hoy ha continuado la intensa actuación de la aviación en el centro del sector del Ebro, batiendo concentraciones enemigas y destruyendo algunos puentes: de los que el enemigo establece.

El día 6, una de nuestras escuadrillas bombardeó el aeródromo de Monjos, alcanzando a tres aparatos que en él había.

El día 5, un avión rojo anfibio fué perseguido por aviones nuestros en el mar, ocasionándole graves averías y poniéndole en precipitada fuga, salvándose gracias a haberse refugiado en la costa francesa.

El mismo día 5 se bombardearon con gran acierto por la aviación los objetivos militares del puerto de Valencia. En los muelles y almacenes se produjeron violentas explosiones de municiones y asimismo se ocasionó un enorme incendio en los depósitos de carburantes de la Campsa.

Salamanca, 7 de agosto de 1938. Tercer Año Triunfal
Del orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Crónica de "El Tobib Arrumi"

Frente de Cataluña, 7.—¡Qué alegría daba hoy recorrer estos frentes del Ebro! La noticia de la gran victoria que ayer obtuvieron nuestros muchachos había circulado rapidísimamente por todos los sectores, y, como es lógico, fué acogida con grandes muestras de general entusiasmo por las tropas. Y no de cierto porque nadie dudase que había de llegar esta jornada luminosa, porque todos la tenían descontada y sabida, sino que para el ardor de nuestros muchachos se tardaba ya demasiado en dar a los rojos internacionales el empujón y escaramiento que merecía su pasada audacia. Y se ha dado con máxima arrogancia la réplica a su aventura loca de pasar el Ebro, perpetrada, como de costumbre, por sorpresa, con nocturnidad y alevosía; porque ya es un hecho demostrado que no les faltaron ayudas alevosas aquella noche. Nosotros hemos replicado a plena luz del sol, dando el pecho, casi aysando al enemigo que se iba a atacar. Este es nuestro sistema de siempre; este es, como ahora se dice, nuestro estilo. Y es así porque una vez más, repito, nosotros no buscamos éxitos espectaculares ni vamos tras objetivos teatrales, de farándula, y sólo útiles para la propaganda embustera. Nosotros, ayer y siempre, perseguimos como objetivo principal, batidos duros, realmente, cuerpo a cuerpo con el enemigo, cuanto más duro y profundo mejor, y por ello se nos da un ardite el que esté o no prevenido cuando le atacamos. Antes bien, preferimos que lo sepa, porque con ello tenemos la seguridad de que presentará batalla con contingentes numerosos y podremos destruirlos implacablemente. Así pasó ayer.

No os engañeo, españoles, si os digo que después de haber visto hoy por mí mismo el resultado de la batalla en que ayer vencimos rotundamente, no cambiaría lo conseguido ni siquiera por la conquista de —¿qué diría yo?— de Aragón, la capital de la región donde se libró el formidable encuentro.

Seis son las brigadas que des- trozamos ayer al enemigo, y entre ellas por lo menos tres compañías extranjeras. La 226, la 227 y la 59, son brigadas que ellos mismos venían titulado internacional. Pero aunque no las titulásemos así, sería lo mismo. Bastaba ver los grupos formados por los dos mil prisioneros ayer capturados y los mil que hoy se han hecho por la rebuza de las barrancadas que contornean los páramos del Alto Aust para dar hemos tenido enfrente durante estos días ha sido el cogollo de la mesnada roja internacional.

Asimismo a cualquiera bastará visitar los hospitales en que hoy que hemos recogido en el campo, todos ellos sin curar, abandonados cruelmente a su suerte y a nuestra caridad, para sentir el convencimiento de que sólo hemos tenido que pelear con lo más

florido del hampa marxista, comunista e internacional. Internacionales eran también los jefes. ¡Y qué jefes! Si escuchárais como yo lo he hecho esta tarde, a los prisioneros y heridos rojos, os daríais cuenta, españoles que me leáis, de la catadura moral de esta gentuza. Bastará decir que a mí mismo los prisioneros me han expresado su admiración más calorosa por que los jefes de Cuerpo de Ejército, de divisiones y brigadas, que estaban encargados del sector de Fayón-Mequinenza, se encontraban al otro lado del río todos estos días, para librarse del bombardeo de nuestra aviación. Y cuando se inició la batalla, lejos de acudir a ella para ponerse al frente de sus tropas, continuaron tranquilamente viendo los toros desde la barrera, es decir, al otro lado del Ebro. Únicamente se hizo presente en el campo de batalla un jefe de brigada y éste fué encontrado muerto por nuestros soldados en la rebuza de ayer tarde, como se han encontrado muertos muchos oficiales en el día de hoy.

¿Por qué no hacer un elogio cariñoso de la victoria de ayer tarde —y así me lo han pedido muchos jefes de nuestras unidades— de nuestra artillería, que estuvo sencillamente magnífica durante todo el día, incluso al incendiar, al final de la jornada, los puentes y pasarelas en que estaban los rojos dejados sin retirada posible? A su acierto se debe la cuantía del copo que hemos podido hacerlos. Sólo se vieron ganar la orilla opuesta a unos centenares de rojos que se decidieron a atravesar el río a nado, pero no pocos de los que lo intentaron perecieron ahogados entre el caudal del Ebro.

A pesar de esto, durante el día de hoy se ha dado un caso curioso. Y es el de que más de 70 rojos han vuelto a pasar el río hacia nuestras líneas y exclusivamente con la intención de venirse a nuestras filas.

El segundo se debe a los carros de combate que ayer estuvieron decisivos. Hay que ver este terreno para darse exacta cuenta de lo que representa la conquista de los famosos Altos de Aust.

Los carros, repito, estuvieron magníficos en su acometida, y también, nuestros infantes que les siguieron materialmente pegados a estos artefactos de guerra y con una decisión superada por ellos mismos, y desde luego insuperable para aquel que no tenga el honor de ser triunfantes españoles. La victoria ha sido tan decisiva, que hoy el enemigo no se ha decidido a moverse siquiera. Bien es verdad que ha quedado sumamente quebrantado para mucho tiempo al otro lado del río. ¡Pobres marxistas!

¿Cómo juzarán ahora la imprudencia? Ya les advertimos nosotros generosamente que e pasar el río no era para volverse loco en la propaganda. Que lo difícil, lo verdaderamente grande era pasarlo y sostenerse en la orilla recientemente pisada. Esto es lo que no han podido hacer ellos porque para que así lo hubieran hecho hubieran necesitado tener el espíritu de los nuestros y

el claro concepto de la técnica que nuestros mandos tienen.

El Caudillo, siempre genial, siempre pulsando la realidad del espectáculo y atento a la guerra misma, escogió el sitio y el momento preciso para dar a los rojos la acostumbrada lección de arte militar, como lo hizo en Belchite, en Teruel y en el Alfambra. Como siempre.

Claro que el Caudillo y los que con él comparten la responsabilidad de mandar a estos valentísimos soldados que tiene España, no son del jaez de los generales y jefes rojos que están muy tranquilos viendo cómo sus soldados combaten. Estos días, Franco recorrió el frente, estudió la operación sobre el terreno y así condujo de una manera matemática a su Ejército a la victoria. Los soldados lo saben, lo saben y se entusiasman más cada día con ello. Por eso hoy por toda la orilla del Ebro sólo se oía una voz clamorosa, unánime, que decía como síntesis de entusiasmo españolísimo, del triunfo pasado y del triunfo venidero que será próximo, nada más que esto: ¡Franco, Franco, Franco!

EL ARROZ

-LO QUE ESPERABAMOS-

Esa mercancía repartida entre 23 comerciantes de u tramarinos, se agotó a los pocos momentos de ser puesta al público. Nadie explica como 72 kilos que tocan a cada uno, se hubiesen agotado en tan poco tiempo.

Los deseos que los santiagués tenían de adquirir esa mercancía eran grandes; la mayor parte de ellos no pudieron llegar a él, pues cuando lo pretendieron se encontraron con la severa frase del comerciante ya se acabó, el que die ron no llegó a nada. Y esto nos lleva a preguntar: ¿es posible que mil seiscientos cincuenta y seis kilos de arroz, se hubiesen vendido en menos de cuatro horas?

¿O es que viciados con el precio que últimamente tuvo el arroz de pesetas dos cuarenta e kilo les pareció prudente deshacerse de él lo más pronto posible dado lo bajo que ahora se expendía, o sea a una diez?

Nosotros no hacemos más que recoger las protestas del público que no se convence de que en pocas horas esa existencia se hubiese agotado.

Un atentado contra la No Intervención

Las naciones europeas que con tanto interés siguen las fases de la batalla del Ebro habrán podido escuchar la solemne denuncia certificada en el campo de guerra y lanzada por el Parte Oficial del Cuartel General del Generalísimo para que pueda ser escuchada en toda Europa, donde tanto sectorio de la No Intervención conspira entre bastidores, cerca de las altas esferas de Gran Bretaña y Francia. Son tan oportunos los momentos y tan significativa la actuación roja que resulta inútil pensar en mayor sobotaje.

Hace unos días el Comité de Barcelona formulaba sus reservas. A la aceptación del plan de retirada de voluntarios, reservas que sobrepasan naturalmente tal límite constituyendo ya un serio obstáculo al proyecto británico. Ha sido inmensa la oleada de propaganda hecha sobre tal motivo. Sin embargo ahí tenemos un hecho palpante que habla extensamente claro, a quien quiera oír.

La fracasada ofensiva roja ha sido llevada a cabo por las brigadas internacionales, reorganizadas pacientemente y mezcladas con los batallones rojos dotados de gran número de jefes y oficiales extranjeros; el material procedente de las más distintas nacionalidades, entre el cual se encuentran las baterías del 15.º de largo alcance de procedencia francesa, todo producto del diario contrabando que nuestros aviones tratan de impedir. Pues bien, ese estado mayor de extranjeros cuya mano se adivina en la táctica seguida, y esos cuadros de mandos rusos y franceses que a diario denuncia nuestra parte venidos sin duda a remediar la crisis e incompetencia de la oficialidad roja, constituyen un serio testimonio para la No Intervención.

Los dirigentes rojos hacen pruebas de buena fe en Londres y casi simultáneamente ponen en juego la maquinaria bélica internacional en tales proporciones que invitan a meditar detenidamente sobre el asunto. Entre los prisioneros y cadáveres cogidos por nuestras tropas figuran numerosos franceses, en predomnio sobre las otras nacionalidades. Estas nuevas unidades mixtas organizadas así por razones políticas más que de guerra y entre las cuales figuran a veces porcentajes superiores al cuarenta por ciento de extranjeros, quieren ser una burla a la investigación de las comisiones de recuento, pero no podemos dejar de denunciar la maniobra tramada con todas las agravantes.

Por nuestra parte, Londres que está excesivamente informado sabe bien que en las operaciones de los últimos meses intervienen de manera exclusiva las fuerzas nacionales, quedando nuestros voluntarios extranjeros un tanto alejados de las acciones de guerra. En el campo rojo, la conducta es completamente antagónica, pues negan o todos los principios de Londres se desencadena una ofensiva de fuerzas y mandos extranjeros precisamente después de haber inviado su pretendida adhesión a los acuerdos no intervencionistas.

Ahora es preciso preguntarse: ¿Cuál de las dos conductas supone la aceptación práctica de la No Intervención?, y que se saque en consecuencia. Pero las preguntas sin respuesta tan frecuentes deducidas de los hechos y la fidelidad unilateral a las normas internacionales escrupulosamente observadas, se van amontonando día tras día, adquiriendo dimensiones insospechadas que colman ya la paciencia más templada.

Y en fin añadiremos que Gran Bretaña tiene en el Ebro una buena respuesta a su encuesta sobre bombardeos a buques «pacíficos».

MARIANO PRADO.

Delegación de Orden Público de La Coruña

Circular número 12

Con objeto de que esta Delegación pueda conocer en todo momento las personas que hayan fijado su residencia en la provincia desde la iniciación del glorioso Movimiento Nacional, y la fecha en el sucesivo, bien con carácter transitorio o definitivo, he resuelto:

1.º Toda persona de ambos sexos, mayor de dieciséis años que haya establecido su residencia en cualquier punto de esta provincia, desde el día 18 de julio de 1936, o la establezca en lo sucesivo, cualquiera que sea la causa que obligada a presentarse en el improrrogable plazo de 20 días en las Comisarias de Investigación y Vigilancia respectivas, las de esta Capital, Ferrol y Santiago respectivamente, y en los puestos de la Guardia civil más próximo a su residencia las de las restantes localidades.

Quedan exceptuados de presentación los funcionarios del Estado en activo, que por razones del servicio hayan sido trasladados a esta provincia.

2.º Los propietarios y administradores de cualquier clase de vivienda deberán denunciar en el mismo plazo y en las dependencias indicadas a los que las habitan, y se hallen comprendidos en el caso anterior, así como los que en el sucesivo se establezcan en la provincia, notificándoles lo dispuesto en el mismo.

3.º Cualquier infracción de lo preceptado anteriormente será severamente castigada.

Encarezco a los Agentes de la Autoridad dependientes de esta Delegación vigilen el más exacto cumplimiento de la presente Circular.

La Coruña, 2 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Delegado de Orden Público, J. Vendrell. Rubricado. Es Copia.

LOS BARBAROS

A medida que los Ejércitos nacionales van avanzando en su conquista y recuperando poblaciones, se descubren nuevos y espeluznantes crímenes debidos al

EL PLEITO RUSO-JAPONES

Tokio, 7.—La agencia Domei informa que el Gobierno japonés ha enviado nuevas instrucciones a su representante en Moscú. Añade que hoy serán dadas a conocer estas nuevas instrucciones a Litvinof.

Varsovia, 7.—Las noticias que se reciben de Rusia dicen que en el territorio de la URSS son constantes las manifestaciones antijaponesas, fomentadas por el Gobierno soviético.

Todos los actos tienen caracteres de provocación y en ellos intervienen como oradores, militares de alta graduación y comisarios políticos.

Los discursos reflejan siempre el odio al Japón.

Shanghai, 7.—Dicen de Han Keu que 27 aviones de bombardeo y otros 27 de caza bombardearon los objetivos de dicha ciudad, especialmente el aeródromo militar, incendiando los cobertizos y destruyendo algunos aparatos.

Tokio, 7.—El Gobierno japonés ha elevado una enérgica protesta al Gobierno soviético por el bombardeo de varios pueblos al norte de Corea.

Los aviadores soviéticos intentaron destruir un tren en marcha, arrojando varias bombas que cayeron en las cercanías.

Paris, 7.—La agencia Domei comunica algunos detalles de los ataques de las fuerzas soviéticas a las colinas de Chang Fu Feng.

Dice que una columna formada por dos batallones de infantería, precedida por 60 tanques, trató de llegar a las posiciones japonesas, después de una intensa preparación de artillería, pero fueron completamente derrotados.

Más tarde, y por otro lado, atacó otra columna soviética precedida de 50 tanques, que también fué rechazada.

A las catorce horas, tres escuadrillas de aviación soviética bombardearon las posiciones japonesas. Uno de los aviones rusos fué derribado por los antiéreos japoneses.

sanguinario instinto rojo. A Maritain y a cuantos en el extranjero defienden y abonan los sentimientos religiosos de los marxistas españoles, los brindamos este nuevo capítulo de la ignominia registrada en Sarrión durante el dominio rojo.

Las hordas marxistas acrobillarón a los sacerdotes don Tomás Esquivós, don Manuel Bertolin y don Abundio Jordán, cuyos cadáveres abandonaron preconcebidamente a medio cubrir para que los perros hambrientos los devorasen, como así sucedió. Al último de ellos, persona de grandes virtudes, le hicieron objeto de los más crueles escarnios y burlas antes de asesinarlo, obligándole a predicar desde el balcón del Ayuntamiento donde recibió las más vergonzosas mofas.

A don Manuel Bertolin, jugador con él a toro antes de matarle, y luego le cortaron la cabeza, utilizándolo ésta como balón para jugar al fútbol.

Al alcalde, don Rafael López Bertolin, lo asesinaron cobardemente en presencia de sus padres ancianos, esposa, hijos y hermana, y después de patear sobre su cadáver, asaltaron y saquearon la casa.

También mataron a doña Olvido Gallego, esposa del abogado y ex diputado provincial don Emilio Arnao, porque intercedió suplicante para que no asesinaran a su anciano esposo, al que también destruyeron a golpes con una refinada crueldad.

Estos son los «creyentes» y «buenos católicos» marxistas que Maritain defiende cara a Europa, engañando a Europa, claro está.

Que entre Maritain en la España roja con hábitos religiosos, y sin decir que es Maritain, y luego ya nos lo contará Maritain si es que no lo desuelan.

¿Por qué no hace la prueba?

“MISIÓN”

Al número 36 de esta revista quincenal de la Parroquia y la Escue a, que se edita en Orense, acompañan los cinco grandes suplementos siguientes:

Suplemento número 176: «Util empleo de los ocios dentro de la familia, o sea, Recreos familiares educativos», de José M.º Palacios.

Suplemento número 177: «La felicidad y la justicia sobre la tierra», de Balmes.

Suplemento número 178: «Robinson Crusoe en la isla desierta», de Daniel Foé.

Suplemento número 179: «Las grandes proezas y conquistas del II Año Triunfal».

Suplemento número 180: «Epístola a Pedro», de Eulogio Formentorino Sanz.

Delegación provincial de Trabajo

Habiéndose observado que algunas Empresas y Patronos no dieron la debida interpretación, ni concedido el verdadero interés al Servicio relacionado con la Reincorporación al Trabajo de los Combatientes que dispone la Orden Ministerial de 14 de octubre del año pasado (Boletín Oficial del Estado número 361) y de la Provincia número 244, corres-

pondientes a los días 16 y 21 del mismo mes) no solo por hacer sentir a todos aquellos que en los campos de batalla están derramando su sangre para defender la Sagrada Causa de la Revolución Nacional Socialista el aprecio y estimación que a su abnegación y sacrificio concede el Estado Español, sino también y principalmente para evitar el problema que de modo indiscutible se habría de presentar el día de la desmovilización.

Por los cálculos hechos a la vista del censo patronal, se observa que en esta Provincia, solamente dieron cumplimiento a la disposición antes citada el 50 por 100 de las Empresas y Patronos que lógicamente deberían producirse. Es más, las últimas movilizaciones realizadas, especialmente en las quintas de servicios auxiliares, no han ocasionado movimiento alguno en la cuenta general de declaraciones que se lleva en la Oficina pertinente de Servicio.

Con el fin de evitar a los rezagados las sanciones a que hace referencia el artículo 4.º de la aludida Orden Ministerial, y que este Servicio refleja la verdadera situación de los Combatientes moviliizados, se dictan las siguientes

ADVERTENCIAS

1.º Se concede un último e improrrogable plazo de quince días, a contar desde la publicación de la presente Orden en el Boletín Oficial de la Provincia, para que todos los Patronos, Empresas etcétera presenten triplicado ejemplar de declaración jurada con arreglo al modelo oficial en esta Delegación de Trabajo (Oficina Provincial de Colocación) en la que se haga constar el personal moviliizado desde el 18 de julio de 1936 hasta la fecha de la presentación del documento.

La obligación incumbe a todas las empresas y patronos sin excepción que tengan o hubieran tenido personal a su servicio, aun en el caso de no haber sido moviliizado, indicándolo así en la declaración jurada.

El Patrono o Empresa que hubiera presentado la declaración jurada a que se hace referencia, cubrirá lo mismo los tres ejemplares, haciéndolo constar así en casilla de observaciones, y los que tengan personal que no fuese moviliizado tendrán la misma obligación, haciendo constar en el centro del impreso la nota «negativa».

3.º Las Empresas y Patronos de fuera de la capital podrán presentar las declaraciones en las respectivas Oficinas y registros de Colocación Obrera cuyos organismos habrán de devolver uno de los ejemplares con el sello de la Oficina o registro correspondiente, remitiendo los dos restantes a esta Delegación el mismo día en que fueran presentados.

4.º Los señores Alcaldes y Presidentes de las Oficinas y registros de Colocación, darán la debida publicidad a las advertencias de la presente circular.

5.º Transcurrido el plazo señalado en el artículo 1.º de estas advertencias, se efectuarán visitas de inspección con el solo fin de comprobar si las entidades patronales han cumplido las disposiciones de la Orden prein-

Bloques de 100 cartas de Papel Superior : - EL SOL, Papelería

ta, cuyo cumplimiento habrán de justificar los interesados exhibiendo precisamente el ejemplar con el sello de la Oficina receptora, bien entendido que aquellos Patronos o Empresas, que transcurrido el plazo señalado en el inciso primero, no tengan en su poder el aludido ejemplar para exhibir a la inspección, serán considerados como infractores, y propuestos sin más aviso para la consiguiente sanción.

6. Las Entidades Patronales, Empresas, etc., que incumplan lo ordenado, motivarán la automática propuesta de sanción al Ministerio de acuerdo con el artículo 4.º de la Prden referida, cuya cuantía habrá de guardar relación con las posibilidades económicas del infractor y el número de obreros no declarados.

7. Se previene que las anteriores advertencias quedan subsistentes en todas sus partes para el caso de ocurrir nuevas vacantes por movilidad.

Espera esta Delegación que percatados los Patronos y Empresas de la importancia que tiene este servicio para la futura paz, no necesita hacer llamamiento a su acreditado patriotismo y cumplimiento de inexcusables deberes para lograr que las citadas entidades conozcan y cumplan las disposiciones a que esta orden se contrae, demostrando así su concepto de buenos españoles y adhesión al Glorioso Movimiento Nacional.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Socialista, La Coruña, 6 de agosto de 1938. III Año Triunfal. El Delegado Provincial de Trabajo.

NOTICIAS

Durante el pasado mes de julio hubo en esta ciudad el siguiente movimiento demográfico:

Nacimientos, 76; matrimonios, 16; defunciones, 59, y abortos, 6.

Victima de penosa enfermedad, sufrida con resignación cristiana, falleció el joven D. José Acosta de Andrés, hijo de nuestro amigo el Gerente de la Eléctrica, don Angel.

Era el extinto de carácter afable y muy querido de todos, siendo su muerte sentidísima.

Esta mañana en la iglesia parroquial de San Félix celebró el funeral de entierro, en el que ofició el párroco Sr Brey Guerra, acto al que asistieron numerosas personas.

Terminado éste, se verificó la conducción del cadáver al cementerio, formando el duelo un señor sacerdote y sus familiares don Manuel de Andrés Pérez y don José Rivera, siguiendo personas de todas las clases sociales.

Descanse en paz; a sus padres, hermanos, tíos y primos acompañamos en el sentimiento.

Ayer, a las nueve y media de la mañana salió de paseo militar la sección de Fiechas y Pelayos de esta ciudad con dirección a Rojos, en donde desfilaron, haciendo alto en la finca del señor Rey, en donde comieron, regresando a las nueve de la tarde los simpáticos rapaces que llegaron encantados del patriotismo y en tusiasmo con que les ha acogido el vecindario que les obsequió con frutas y otros regalos.

El domingo próximo emprenderán otra excursión a una villa cercana.

Ha sido nombrado secretario interino del Gobierno civil de Teruel, el Jefe de Negociado del de esta provincia, D. Jesús Merlax Bello, quien saldrá pronto para posesionarse de su nuevo destino.

La Guardia civil de Vigo, ha detenido en la calle de Abeleira Menéndez, en una de las habitaciones del segundo piso, a un sujeto que carecía de documentación y que resultó ser Benigno Puche Castro, natural y vecino de Chapela.

Dicho individuo, según la Benemérita, fué presidente del Sindicato Marino de Chapela, afecto a la C. N. T., y de orientación anarco sindicalista. En la huc ga

republicana de octubre del 34, tuvo actividades destacadas, entre ellas la del sabotaje realizado en las líneas telegráficas, que dejaron incomunicado a Vigo. Se significó, después, como organizador y alentador de todas las huelgas de pescadores en la ría de Vigo, entre las que merecen mención, por los atentados, sabotajes y demás excesos realizados las de Bouzas, Cangas y Moaña, sobre cuyos Sindicatos y Comités ejercía gran influjo el detenido.

El Glorioso Alzamiento Nacional le sorprendió en Chapela y juntamente con sus indeseables camaradas el Rollo y el Friaxas, fueron los dirigentes responsables de los sucesos revolucionarios en aquel término, entre los que destacan el intento de voladura del paso a nivel del ferrocarril en Chapela, el asalto al destacamento de Carabineros, levantamiento de barricadas, en las que se hicieron fuertes los grupos armados para oponerse al avance de las fuerzas militares, expoliaciones y saqueos de domicilios de derechas, despojando las de sus armas, coches y otros efectos.

Una vez adueñadas las fuerzas militares de la situación, huyó juntamente con otros elementos, internándose entre los montes próximos, por los que merodeó, formando parte de las partidas latro-faciosas, que cometieron atracos, crímenes y otros excesos, sospechándose interviniera en los robos a mano armada perpetrados en la noche del 16 al 17 de noviembre de 1936, en los domicilios de los vecinos de Cidre-le-Chapela, Antonio Cabaleiro Lago y Ramón Ballesteros González, a los que sustrajo mil pesetas. Más tarde se ausentó a Portugal, en donde permaneció algún tiempo, hasta su regreso a Vigo, logrando pasar desapercibido, oculto en la casa en que fué detenido.

Después de penosa enfermedad ha fallecido en San Salvador (Brion) nuestro amigo Ricardo Torrado, que hace meses había regresado del frente de Sigüenza para reponerse de su quebrantada salud.

Hay han tenido lugar los funerales y sepelio con gran concurrencia de amistades, en los que se ha evidenciado las del finado y familia a la que enviamos el más sentido pésame.

Llegó de Bayo con objeto de sujetarse a una operación quirúrgica, el farmacéutico D. Manuel Astray Carballo.

En el Sanatorio de San Agustín de esta ciudad, y por su Director nuestro excelente amigo y competente cirujano, Dr. Puen Castro, ha sido sometida a una delicada intervención quirúrgica, la bella y simpática señorita Conchita Jaraiz Franco, sobrina del Caudillo que rige, por designio Providencial, los destinos de nuestra Patria.

Con este motivo, su madre, la distinguida dama doña Pilar Franco, está recibiendo las más expresivas y sinceras muestras de afecto, no sólo por parte de las autoridades más destacadas de la Región, sino que también, de todas las clases sociales.

Dentro de unos días, abandonarán tan ilustres huéspedes nuestra ciudad, completamente restablecida y reconocidísima a las atenciones de que fueron objeto.

Nuestra sincera felicitación a la inteligente paciente y a su distinguido operador.

El próximo miércoles, festividad de San Lorenzo, se celebrará en la iglesia de su titular de esta ciudad los siguientes cultos en honor de su Patrono:

Por la mañana, a las nueve, Misa de Comunión. A las once la cantada.

Por la tarde, a las ocho, función con exposición de S. D. M., ejercicios y sermón a cargo del P. Gil, misionero del Corazón de María.

Anotóronse hoy en el Registro Civil los nombres de los recién nacidos José Enrique Iglesias González, María Sagrario Benítez Alonso y Coralia Rodríguez Lema.

Repentinamente ha muerto en la Angustia de Arriba, Vicenta Turnes Mata, de 57 años, viuda.

Comenzó ayer en la capilla de San Roque la Novena a este Santo.

Todos los días a las seis y media y siete habrá Misas rezadas. A las siete comienzan los cultos de la Novena.

El último día, 16, habrá Misa de Comunión a las ocho; a las diez la que celebra según tradición el Cabildo de nuestra Catedral, y a las once la mayor, con asistencia del Ayuntamiento, que concurrirá a la procesión a las seis de la tarde.

Ha sido destinado al Regimiento 16 Ligero de Artillería, de guarnición en esta ciudad, el aférez provisional del 15 Ligero, don Angel Ramos Martín.

En la Archicofradía del Apóstol se recibió una afectuosa carta del general Queipo de Llano, agradeciendo las felicitaciones por las victoriosas jornadas de Extremadura.

En la mañana de hoy contraeron matrimonio en la iglesia de Santa María del Camino el médico y maestro nacional, D. Angel Vázquez Leis, hijo de nuestro buen amigo el inteligente y laborioso subalterno del Instituto de Segunda Enseñanza D. Lucas Vázquez Cobas, con la bella señorita María Gómez García, hija del acreditado industrial, D. Demetrio Gómez Fernández.

Bendijo la unión el párroco Dr. D. Felipe Gómez Muñoz, el que dirigió a los contrayentes una plática alusiva al acto.

Fueron padrinos el padre de la desposada y la madre del novio, D.ª Asunción Leis Noya.

Actuaron de testigos D. Santiago Seoane Rama y D. Genaro Mochales Guizarro.

Los novios salieron a recorrer las principales poblaciones de Galicia y Asturias.

Desemamos a la feliz pareja muchas felicidades en su nuevo estado.

Ha sido nombrado con carácter accidental médico auxiliar del Hospital, D. Manuel Mariño Penasado.

Los peregrinos de Asturias dedicaron el día de ayer a continuar visitando nuestros monumentos de arte.

Por la tarde asistieron todos al acto Eucarístico que se celebró en Santo Domingo y que fué muy solemne.

Durante el día el señor Obispo recorrió los hoteles visitando a los peregrinos, almorzando luego con un grupo de ellos, familiares suyos, en el Hotel Argentina.

A las nueve de la noche en tren especial salieron todos para Asturias, acompañando al doctor Arce Ochotarra, Obispo de aquella diócesis.

En Castro (Ferrol), murió a consecuencia de un ataque de alcoholismo, Juan Barral Carreiro, de 72 años de edad, viudo.

Las maestras nacionales que asistieron a los cursillos verificados en esta ciudad del 5 al 25 de septiembre de 1937, organizados por la Confederación de Maestros Católicos Españoles y por la Juventud Femenina de Acción Ca-

tólica, acaban de recibir los diplomas con las brillantes calificaciones que obtuvieron en los exámenes celebrados al final de dichos cursillos.

En la iglesia conventual de San Francisco celebró esta mañana un acto fúnebre por el alma del que fué valiente falangista D. Daniel Sendón y Alarrellos.

El catafalco, al que daban guardia seis falangistas, estaba cubierto con la Bandera nacional.

En el presbiterio hallábase el alcalde con los jefes de Falanga, que formaban el duelo.

Al acto concurren numerosas personas. Reiteramos el testimonio de nuestra condolencia a los familiares del muerto.

Extinguió su vida en esta población el maestro nacional del Pombal, D. Florentino Gil Cejo. Esta tarde fué conducido el cadáver al cementerio de Conjo, concurriendo numerosas amistades del muerto, a cuya viuda e hijos damos el pésame.

Hoy dió comienzo en la parroquia de Sar la Novena a la Virgen y a San Roque.

Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Tercio de Santiago

Servicio para el día 9 de agosto de 1938

Jefe de Cuartel Jefe de Centuria (habilitado), Guilermo Méndez Valdés

Oficial de Guardia Jefe de Falange, José Ameijeiras Fernández

Oficial de Vigilancia Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Gastador de servicio Oscar Monzo Méndez

Corneta Manuel Valiño Segade

Falangistas Ernesto Rodríguez Cantero José Fluza Lestón Luis Coto Sánchez

CARCEL Jefe de Escuadra José Daviña Asorey

Falangistas Adolfo Pérez Iglesias Julio del Rio Picoaga Jesús Barreiro Iglesias José Ramón Méndez García Fernando Carrero Nino

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Ricardo Cabezas Barreiro

Falangista Ramón Barca Boullón

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Falangistas Benito Gadea Manovel Ramón Pérez Presedo José Vilarino de A. Moreno

CARCEL Jefe de Escuadra José Puente Otero

Advertisement for D. Florentino Gil Cejo, Maestro Nacional, deceased on August 8, 1938, at age 68. Includes details of funeral services and a mortuary address in Franco, 43.

Falangistas Ramón Rey Rey Tomás García Verdiales José Morales Sánchez Juan Castro Pazos Nicolás Fernández Vales Ignacio Leiceaga Manuel Reboredo López Cayetano Fernández Rozas José Vázquez Fernández Manuel Souto

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Alejandro Ballesteros Amor

Falangista Joaquín Monterroso

Servicio con la Guardia civil Falangistas Ramiro Servia Salgueiro Carmelo Ares Otero Manuel Lameiro Comacchio Pedro Martínez Nouché José Ramos Sisar Francisco Vilas Bonino Ricardo Couto Tomé Bibiano Giménez Mallo

Servicio de antiaeronáutica Subinspector de Servicio Jefe de Falange, Juan García Elizagaray

Subjefe de Falange José Nieto Valiñas

Falangistas Antonio Brocos Puente Ramiro Tojo Fernández José Mosquera Cimaedevilla

Santiago, 8 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—De orden del Jefe de Tercio, el Jefe de Centuria Ayudante, Antonio Romero Escudero.

Los arbitrios municipales Recaudado el día 7

Central, 59 90 pesetas Matadero, 1.060 60 Cornes, 94 35 Camino Nuevo, 211 20 Coches, 89'55 Hórreo, 126'45 Sar, 64 30 San Pedro, 52 20 San Cayetano, 48 45 Vista Alegre, 63'65 Tarás, 10 10 Carmen, 14 00 San Lorenzo, 16'15 Plaza Mercado, 335'20 Fajera, 65'30 Rodaje, 498'00 Degüello, 154 14 A cuenta casillas de la Plaza en julio, 335'00 Total, 3 298 54

Reconocimiento sanitario Central, 8 50 pesetas Matadero, 66 00 Cornes, 5 65 Camino Nuevo, 1'00 Total, 81 15

—Anteayer, día 6, se recaudaron: por consumo, 3 298 47 pesetas; por reconocimiento sanitario, 160 40.

ULTIMAS NOTICIAS

Salamanca.—Han llegado a Valladolid de paso para el campamento de Juventudes que se inaugura en Pobretes (Santander) un grupo de flechas de las Hurdes que fueron recibidos por sus compañeros vallisoletanos.

Fueron alojados en el cuartel Oeásimo Redondo, después de efectuar un desfile por las principales calles de la ciudad.

Salamanca.—En San Sebastián se recibió ayer el solemne acto de la jura de la Bandera de los nuevos alféreces de Infantería.

Al acto asistieron las autoridades y numeroso público que aplaudió constantemente a los nuevos alféreces.

Salamanca.—Comunican de Londres que en Praga ocurrió un nuevo incidente con motivo de una manifestación de elementos comunistas.

Los manifestantes comunistas atacaron violentamente a un grupo de alemanes que estaban en un café, tendiéndose que defender éstos de la agresión a botellazos. Resultaron varios alemanes heridos.

Salón Teatro Capitol

MAÑANA A las 3 1/2, 5 1/2 y 10 1/2

CONCHITA MONTENEGRO y JORGE LEWIS

en la deliciosa comedia de honda y tierna emoción

MARIDO Y MUJER

EN ESPAÑOL

Salamanca.—La sociedad Unión de Artesanos de San Sebastián, hizo entrega ayer de las insignias de la Cruz Laureada de San Fernando al sargento de Infantería D. Antonio Lorenzo García.

Salamanca.—De París se reciben noticias dando cuenta de que el temporal de aguas causó grandes destrozos en los campos.

En la región vinícola de Lyon, un fuerte huracán seguido de una granizada destruyó toda la cosecha.

Se da determinada cantidad de dinero en concepto de préstamo, con hipoteca, sobre casa sita en esta ciudad de Santiago.

Razón, en la Notaría del señor Banet Fontenla, Congo, 8, b.º, 1.º.

¡PELUQUEROS! Sólo empleando RADIOFIX con todos los aparatos y sistemas, ANTINEA para las pintas con y sin hilos y CARAOL para ensortijados fuertes, podéis garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntar, R.º, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

SE ALQUILA la casa número 23 de la Virgen de la Cerca. Darán razón en la Rúa Nueva número 26.

ENRIQUETA SILVA DE GU. TIÉRREZ, Profesora en Partos con matrícula de Honor por Librería, Masajes, lavados e injecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—R.º de Villar, 73, 2.º

ALQUILO: Parte del portal de la casa Senra, 7. Razón: Peluquería IDEAL, Senra, 5.

BUJAN—CIRUJANO CALLISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 68, principal.

SE ALQUILA un espacio bajo, propio para negocio. Informes: «Sombrería Rius».

CERTIFICADOS DE PENALES para oposiciones, pasaporte, caza y pesca, etc., de ÚLTIMAS VOLUNTARIES, de nacimiento, matrimonio y defunción, se obtienen en 72 horas. Se hacen solicitudes al Ayuntamiento, Diputación y Gobierno civil, así como a los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones, y se entablan recursos contenciosos al Tribunal provincial.

HONORARIOS MÉDICOS. Agentes en todas las poblaciones de la España liberada.

NUOVO CENTRO.—Asuntos administrativos. Campo del Gayo, 11, bajo, Santiago.

ANUNCIO

Se arrienda el segundo piso de la casa de nueva construcción núm. 11 de la Rúa del Villar y también se arrienda el bajo y sótano de la casa número 74 de la misma Rúa del Villar y 49 de la calle del Franco, que se comunican entre sí a medio de una puerta que de dicho bajo sube a la planta de la referida Rúa del Villar, que está en debidamente saneados, e igualmente se arrienda el primer piso de esta misma casa, con calefacción, cuarto de baño y demás adelantos modernos.

Del precio y condiciones informarán en la casa número 33 de los Laureles de esta ciudad, y podrán verse la primera de cuatro a cinco y la segunda de cinco a seis de la tarde.

Venta

En una villa importante puerto de mar, no lejana de Santiago, se vende una finca cerrada, de veintitantos ferrados de sembradura, con frutales, viñedo, casa y dependencias está muy bien orientada y tiene hermosas vistas.

Informes detallados: Procurador D. Enrique Buján, Raña, 9.

Salón Teatro Capitol

Mañana: A las 5 1/4 y 10 3/4

Presenta el film policíaco humorista de intrigas y emociones

EL MISTERIO DEL ACUARIUM

con ROBERT ARMSTRONG EDNA M. OLIVER, J. GLEASON y

Tres actores en plena celebridad. Una película extraordinaria que por sus valores atrae las miradas del mundo cinematográfico.

Butaca 0-45